



范维唐 ■ 资料图

# 范维唐:生当灿若乌金

1 出身名门,  
灿若星辰

范维唐1935年出生于北京的一个书香门第,深厚的教育背景和文化底蕴让他从小就在教育世家的书海中感受着知识的魅力。

范维唐的父亲范治纶是新中国著名水利学家,我国早期水利教育的先驱。范治纶在良好家风的培养下,自小学习刻苦,曾在美国密歇根大学和康奈尔大学留学,回国后在唐山交通大学任教,与茅以升先生关系甚好。在唐山交大期间,范治纶曾讲授水力学、水文学等课程,其深厚的学习功底让学生们敬佩不已。

范维唐小时候就在书香之门的耳濡目染下聪慧过人,小学时跳过级,而且还在学习之余主动思考一些自然科学问题,对万物都有揭示其“奥秘”的好奇心。幼年时的范维唐身体较弱,进入中学后,开始重视体育锻炼,成为一名“运动健将”,曾经获得唐山市中学生游泳比赛冠军。直到在煤炭工业部工作后,范维唐的游泳技艺依旧十分出众,北戴河的水面上上好几个年轻小伙子都追不上。

范维唐虽从小生活在书香门第,但华夏大地承受的苦痛和日寇的残暴侵略深深刺痛了他。饱读诗书的范维唐从小就萌生了“工业救国”的远大理想。1952年9月,怀揣梦想的范维唐报考了刚刚成立的北京钢铁工业学院采矿系,开始了“矿业兴邦”的人生。

钢铁学院是新中国为振兴钢铁工业建立的高等学府,前身为北洋大学、唐山交通大学等6所名校的矿冶系,因此其“实事求是”的严谨学风和实践传统对范维唐影响深刻。建校伊始,因为校舍建设原因,钢厂借住清华大学办公、教学,清华园中八大学院“比学赶帮超”的学习氛围让刚刚进入大学的范维唐全心投入专业课程的学习,脑中只有“矿业兴邦”的远大志向。待到大学第二年,范维唐和同学们回到刚刚竣工的钢厂校园,虽然条件十分艰苦,但是抵挡不住他们高涨的学习热情。此外,钢厂建校伊始就将“实践教学”作为重要的教学环节,范维唐和同学们跟随老师到全国各地的采矿工地进行现场教学,向实践学习,向工人师傅学习,在生产现场夯实了所学的理论知识,为后来的工作奠定了坚实的基础。

大学毕业后,范维唐又进行了外语及业务的进修,于1959年10月被选送到苏联莫斯科矿业学院进修。

2 奠基矿业,灿烂炳煥

1963年9月,回国的范维唐回国后投入了煤矿矿山压力及支护的科研实践工作。当时煤矿死亡人数中,约有40%是由于对矿山压力规律认识不足,顶板管理及支护技术落后,顶板发生意外冒落造成的。不仅如此,矿井支护工作是井下最艰苦、最繁重的体力劳动,消耗大量人力、材料,也是造成煤矿用人多、经济效益差的重要原因。

范维唐一开始从事矿压现场观测、采煤工作面顶板管理、巷道的合理布置及支护方法的研究。在这期间,发达的采煤国家已开始推广应用由液压支架、大功率液压牵引滚筒采煤机、刨煤机、可弯曲刮板输送机及皮带输送机等组成的成套综合机械化开采设备,综合机

械开采技术已在世界范围成为通向煤炭生产现代化的必由之路。

20世纪70年代初期,当时任燃化部领导的康世恩同志,在听取国外煤炭科技发展情况的汇报后,下定决心组织综合机械化攻关会战,在各方面给攻关会战以大力支持,同时又限期突破技术难关,填补我国空白。时任煤炭科学研究院总工程师和攻关会战技术负责人的范维唐,深感责任重大。

身担千斤重担的范维唐深知机械化是一场必须打赢的硬仗,他广泛借鉴发达国家的经验,结合我国的具体国情,与广大科技人员展开了攻关。经过充分的探讨和研究,他们提出了以综合机械化作为采煤机械化技术主攻方向的思路,

同时以液压支架为综采技术的突破口,拉开了我国采煤机械化的大幕。

经过近10年及近百个科研院所、制造厂、煤矿的共同努力,取得大量成果:突破了设备元部件技术关,研制出一大批急需的先进采煤机电设备并实现了设备的标准化、系列化、国产化;组织了矿山压力显现规律及采煤工作面顶板情况的研究,实现了支架选型的科学化、规范化;形成了符合国情、适用于不同生产地质条件的开采技术及成套装备,如缓倾斜煤层综采技术、坚硬顶板综采技术、经济型综采及高档普采成套装备;建立了具有国际先进水平的采煤机械化测试中心,改变了中国煤炭生产技术的落后面貌。

3 谋划战略,灿若图绣

除了攻坚克难,范维唐还心系能源发展战略,致力于助推国民经济发展。

范维唐认为,煤炭工业的发展必须依靠科技进步的力量:“科技进步是煤炭工业发展的必由之路,特别是在当前煤炭企业刚刚走向市场,许多煤矿面临重重困难的情况下,我们绝不可动摇依靠科技进步的决心和信心。越是困难时期,越要紧紧抓住科技第一生产力,向科技进步要生存、求发展,依靠科技进步提高产品质量,提高竞争能力。”

他积极倡导发展洁净煤技术,并从中国国情出发,阐述了洁净煤技术在中国的特殊重要性。他说,

世界上用煤最多的发达国家是美国,但美国环境很好,这表明,并不是煤炭在利用中注定要造成严重污染,而是人们没有科学地用煤。他强调,从储量上讲,煤炭是最可靠的能源,从经济上讲,煤炭是最廉价的能源,从环境上讲,煤炭是可以洁净利用的能源。

他还提出,中国洁净煤技术计划应覆盖煤炭开发、利用的全过程,包括煤的洗选、加工技术、高效洁净煤技术、转化技术及污染控制技术等。他主持了第一次全国洁净煤技术研讨会,促进了洁净煤技术发展纲要的起草及实施,并主持了由中国主办的国际洁净煤技术研

讨会,他认为发展高效、洁净的燃煤发电技术,发展煤炭液化、气化是优化终端能源结构和解决能源安全问题的有效途径。未来半个世纪内,中国不能没有煤炭,中国煤炭工业不是夕阳工业,洁净煤技术是通向未来能源洁净、高效、永续利用的桥梁。

范维唐说过,需求永无止境,科技进步永不停顿,需求就是给我们下达的命令,也是鞭策我们努力拼搏、创新和奉献的动力。

在范维唐的努力下,乌金为国民经济的发展燃烧放热、强力助推,而先生也如乌金一般于华中孕育价值,绽放出灿烂夺目的光辉。综合

## 2023山西最美科技工作者

# 梁明霞:任凭风浪起 自有水利人

■ 科学导报记者 王小静

把岗位当阵地,把工作当事业,25年来,她无私奉献在基层,甘当吕梁市水利工程建设工作的急先锋,冲锋在前的逆行者,用实际行动谱写了最美劳动者之歌。她就是2023年“山西最美科技工作者”、中国水利学会会员、吕梁市水利局干部、水利工程专业工程师梁明霞。

近年来,梁明霞积极投身吕梁市水旱灾害防御及水利工程建设技术推广工作,参与完成了两项国家级重点工程项目——山洪灾害防治非工程措施项目和抗旱应急水源工程项目;参与了汾阳市禹门河田村桥至团结渠渡槽段水保治理设计、兴县蔚汾河清淤蓄水东延扩建工程设计工作,参与编撰了8本专业性资料(总计325万字),其中《吕梁水旱灾害》和《吕梁水利大事记》由山西科学技术出版社出版发行;由国家知识产权局授权实用新型专利5项,共获得市级以上奖励11次,发表专业论文2篇。

吕梁是一个山洪多发地区,近20年来有四分之一的年份发生特大山洪,累计造成50多亿元的直接经济损失。如何防御山洪、减少损失,成为摆在水利人面前的一道难题。“2011年,国家提出建设山洪灾害防治非工程措施的构想,吕梁市积极争取到全省第一批项目,在离石和兴县展开试点,并决定由

工作中的  
梁明霞 ■ 受  
访者供图

我参与完成这项工作。”梁明霞告诉记者。于是梁明霞多次跑到实地勘测地形、了解情况,向气象部门和水文部门的专业人员请教,根据吕梁暴雨洪水历时短、强度大的特点,她创新性地提出了对自动监测设备进行防雷接地改造,在全省进行推广。运行多年的实践证明,这项改造延长了设备寿命,提高了设备精度,节约了国家投资。

非工程措施能为防汛抗旱工程充分发挥作用提供有力保证,试点建成后,项目建设的当年就派上了大用场。2012年7月27日,兴县南部和临县北部沿黄河一带发生了特大暴雨山洪,临县死亡8人,11人受伤,共造成全县直接经济损失15.9亿元。反观兴县,因灾造成的直接经济损失是9000多万元,没有人员伤亡。同一场暴雨,兴县灾情损失比临县少很多,其中重要的一个因素就是兴县利用山洪监测预警系统进行提前防范。在接下来的3年中,梁明霞团队积极争取省级支持,完成了13个县山洪灾害防治非工程措施全覆盖,全市共建设335个自动监测站点、1370个简易监测站点,这项工程在“2013.8.11”临县洪灾、“2016.7.19”全区大范围洪灾、“2021.7.19”孝义特大洪灾以及2022年中阳临县大暴雨的监测预警中发挥重要作用,极大减少了吕梁市人民生命财产损失。

由于近年频繁发生暴雨洪灾,梁明

霞决定收集和整理吕梁历史水旱灾害资料,分析其原因,探索对策。2016年,她着手收集资料,需要收集从有文献记录以来到2016年发生在吕梁的水旱灾害和关于水利建设的大事、要事。由于时间跨度大、地域范围广,需要一个县一个县去跑,一个单位一个单位去查,一字一句去抄录、整理,最后还要进行辨析、编纂,工作量是非常大的。共调阅文书档案7000余卷,查阅史料典籍和报刊合集200余册。“回顾这6年,从2016年到2021年,我的所有业余时间几乎全部投入到书籍编撰中,没有正常

上下班时间,没有周末休息、没有娱乐活动、没有节假日消遣,日复一日与书籍电脑为伴。也许有人觉得这种生活枯燥无味毫无乐趣,但我认为科技工作者就是要有一种担当奉献的精神,如果我的工作能为吕梁水旱灾害防御提供一些参考和帮助,那么我所做的一切都是值得的。”梁明霞和记者说道。

梁明霞是扎根一线的“战士”,为吕梁市水利事业发展战斗不止。她用25年的时间,在吕梁山河之间,书写出成为一名优秀水利工程师和科技工作者的华美篇章。

## K 科技英才

kejiyingcai

8年,他的团队孵化项目超300个,投资增长100倍。他叫洪华,曾任北京科技大学工业设计系副主任,如今是谷仓科技集团董事会主席兼首席执行官。

10年“园丁”两次参与火炬设计

洪华的家乡位于浙江省临海市的一个小村庄。他从小喜欢画画,虽然没有接受过专业的美术培训,但在高考填报志愿时,毅然选择了浙江工业大学设计专业。

从浙江大学学士到江南大学硕士,再到清华大学博士,洪华一直潜心于工业设计与产品创新。

2002年,洪华进入北京科技大学,并参与筹建北京科技大学工业设计系,正式开启高校“园丁”的职业生涯。这期间,洪华主要的研究领域是传统文化与设计、产品创新策略。在洪华看来,理论要与实践紧密结合。他希望通过设计创业实现学以致用和传道授业的目的。

不久后,洪华与小米集团联合创始人刘德、智米科技创始人苏峻等一起合作,创办了北京新锋锐设计有限公司。

然而,设计师创业谈何容易,洪华发现需要了解和学习的领域还很多。于是,2005年他决定重回校园,攻读清华大学设计学博士学位。

在北京科技大学任教及清华大学读博期间,洪华有幸参与了两次火炬设计——第一次是2005年12月,他带领北京科技大学奥运火炬创作团队设计了“竹韵”奥运火炬方案,最终入围2008年奥运火炬设计全球招标四强;第二次是2010年4月,他主导设计的“潮流”火炬成功胜出,被选定为第十六届广州亚运会火炬。

自那以后,洪华在工业设计界声名鹊起,但他并不满足于只当一名出色的工业设计师。

把自己训练成“T”型人才

2012年,洪华开始第二次创业。这次他正式告别10年的大学教师生涯,迎来一个全新身份——盛景网联企业管理顾问股份有限公司咨询合伙人。

在做中小企业创新培训和咨询的时候,洪华经常跟各行各业的佼佼者一起共事。他迅速消化和吸收各个领域的知识,把自己训练成为一个“T”型人才。洪华对“T”型人才的解释是,在专业能力这一“竖”要足够深,综合素质、情商和学习能力这一“横”要足够宽。

尽管洪华已经从专业很强的单项人才成长为一名具有综合价值的高端人才,但他也随之发现培训咨询解决问题并不彻底。他指出,当时教育培训行业存在两个“行业级”问题,一个是培训咨询如何有效,这是学员最质疑的问题;另一个是老师通过人才培养帮助学员取得成功后,如何才能实现成果共享,师生共同受益。

业界有两个“师生”共同受益的成功事例让洪华印象深刻:一个是被称为“赋能式”并购之王的丹纳赫集团,通过并购一些有潜力但经营一般的公司,用自己擅长的管理能力赋能这些企业,让它们成为行业翘楚,丹纳赫与被收购企业共同获益。另一个事例就是小米。作为一家孵化型的科技公司,小米投资了几百家企业,然后通过爆品打造方法的赋能,让这些企业成为行业独角兽,企业越做越大,小米的获益也越来越大。

洪华希望把培训咨询往孵化器、加速器的方向延伸,总结小米的经验并分享给更多小米体系之外的企业。他说:“这就需要有人总结提炼事例和经验。”

教师节前夕决定再创业

2015年教师节前夕,洪华与曾任北京理工大学教授的杨小林一起筹备谷仓。2016年1月,谷仓正式成立,承担了小米生态链指导员的角色。同一年,洪华找到浙江大学的学弟章骏并说服其创业。

章骏曾是2008年北京奥运会祥云火炬主创设计师。在谷仓的帮助下,章骏创办了小贝科技。

为了寻找并培育更多的优质项目,谷仓在2017年推出了“谷仓新国货加速营”项目。通过培训、孵化、共创、投资的方式,谷仓培育了包括小米、华为、美的、公牛、方太、苏泊尔、沪上阿姨、公牛、足力健等在内的1万多家企业家、创始人。

洪华介绍,截至目前,谷仓已经孵化300多个项目,其中有96家国家高新技术企业、36家科技型中小企业、18家专精特新企业、7家上市企业、2家独角兽企业。其中,聚焦智能家电行业的追觅科技市值已超过188亿元。

2022年底,在北京市科委、中关村管委会和丰台区政府的共同支持下,谷仓牵头打造北京市引领类标杆孵化器——谷仓智能硬件孵化器,并于今年8月正式开业。洪华是谷仓智能硬件孵化器创始人。

如今,除谷仓既往擅长的创业孵化加速等智力服务以外,谷仓智能硬件孵化器还打造了谷仓共享实验室,以“前店后厂”的模式,让京津冀的智能硬件创业者快速、低成本实现功能样机的生产。

洪华称:“谷仓智能硬件标杆孵化器距离北京南站只有十几分钟的车程,因为我不仅要服务北京的创业者,还希望能够帮助京津冀乃至华北地区的创业者。”

未来,洪华将带领谷仓和更多新国货企业共同成长,推动中国企业做出更有含金量的产品和品牌。



洪华:从高校“园丁”到创业者“导师”

李琳

洪华 ■ 资料图